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ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА 2022 год. 

 

Българското читалище се възприема от обществото като културна 

институция, завоювала своите позиции през годините на своето 

съществуване и доказала, че е необходима. Заедно с това се откроява и 

специфичната мисия на читалището за съхранение и развитие на 

традиционните ценности на нацията. В своето вече 124-годишно 

съществуване Народно читалище „Трудолюбие -1899г”се е превърнало в 

основна клетка на културата със свое място и роля в живота на местната 

общност. През последните години – години на бързо развитие на 

обществото, най-вече в технологично отношение, читалището в с. Георги 

Дамяново вече е не само традиционната културно-просветна организация 

за най-широк кръг от населението, но и институция, която отговаря на 

съвременните изисквания за бърз достъп до информация, за предоставяне 

по иновативен начин възможности за развитие творческия потенциал на 

населението. Особено внимание се обръща на взаимовръзката между 

поколенията, най-вече с оглед задоволяване потребностите на младите 

хора. Дейността на читалището е винаги свързана с променящите се 

социално-икономически условия в общността, изменящите се ценности и 

потребности на хората. 

Основните функции и задачи които стояха пред институцията бяха: 

Затвърждаване позицията на читалището като водещо културно средище; 

обогатяване на културния живот с традиционни и нови форми; развитие на 

библиотечната дейност; превръщане на читалището в информационен 

център; съхраняване на народните обичаи и традиции; развитие и 

подпомагане на любителското художествено творчество; работа по 

проекти; партниране с местното самоуправление за развитието на 

културните процеси. Въпреки ограниченията тези функции бяха 

изпълнение в по-голямата степен. По отношение на заложените 

приоритетни задачи за изминалия отчетен период, които бяха: - 

Поддържане на читалищната библиотека; - Обогатяване и развитие на 

любителското художествено творчество, участие в концерти, фестивали и 

други културни мероприятия на територията на общината и страната; - 
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Предоставяне на компютри и интернет услуги по Програма „Глобални 

библиотеки"; - Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти; - 

Обогатяване на формите и дейностите за съхраняване и популяризиране 

на културно историческото наследство; - Развитие на краезнанието като 

един от важните моменти от читалищната дейност за съхраняване и 

популяризиране историята на родния край; някои от тях не беше 

възможно да се изпълнят или обогатят, но други – най-вече 

популяризиране на културно-историческото наследство и краезнанието, 

бяха развити в нови инициативи, основно по проекти във които 

читалището взима участие,а именно спечелен проект към НФК  

„Магичните песни на Лопушанския край” и участие в МИГ по 

възстановяване на обичая „Гонене на змей”. 

 ДЕЙНОСТИ: 

Библиотечна и информационна дейност:                               

Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. 

Основната ѝ цел е привличане на читатели от най- ранна детска възраст. 

Към читалището функционират два отдела на библиотеката - за деца и за 

възрастни.Читалищната библиотека е една от най-работещите и 

инициативни библиотеки в Общината. За съжаление през последните 

години броят на читателите намалява и причините за това са различни: 

при по-младото поколение причините варират от нежелание за четене до 

четене онлайн. При по-възрастните – от липса на време за някои до 

невъзможност да посещават библиотеката поради факта, че е на втория 

етаж и за най-възрастните читатели е трудно достъпна. Но всъщност 

основната причина за намаляване броя на читателите е липса на навици за 

четене. Именно за това, библиотеката реализира различни инициативи, 

насочени към най-малките – децата от Детска градина и ученици от двете 

училища. 

Библиотеката разполага с фонд – 12014 библиотечни единици, ДАРЕНИ 

библиотечни единици – 414. Читатели –145  за 2022 г. Посещения – за 

2022г. – 579 , Заети библиотечни материали-  314 .      През 2022г. в 

библиотеката са проведени  викторини, детски утра, презентации и др. 
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мероприятия, изложби и  витрини. През отчетния период библиотеката 

попълваше фонда си предимно от дарения.                                                                                                                                          

Художествено-творческа дейност:         

Съществена част от дейността на читалището е свързана с развитието  и 

подпомагането на любителското художествено творчество.Читалището е 

най- естественият мост    между миналото и съвремието и ролята му при 

създаването,укрепването и възпроизвеждане на традициите и културата  

по места е незаменима.Запазването на тези традиции и търсенето на 

обичай и възстановките им са наша главна задача  .   В читалището се 

пресъздават красотата и традициите на местния и национален фолклор, 

както и фолклора на различните етноси. Отеква звучността на българската 

народна песен, красивите мелодии на кръшните български хора. . През 

отчетния период в читалището са работили и продължават да работят два 

състава- за необработен фолклор и група за стари градски песни. За 

изминалия период ние проведохме редица мероприятия.Освен 

традиционните ни календарни чествания на празниците- като Бабин 

ден,Трифон Зарезан, 1 март- Ден на самодееца,8 март, 22 март, 1 юни ние 

участвахме и на различни фестивали. 

 През м.май и юни е най- силния ни период за участия във фестивали извън 

нашата община. 

1.Фолклорен фестивал „По Спасов ден с хоро и песен” – Якимово 

2.Турлашки фолклорен събор „Када кум  прасе и ти вречу”- Чупрене 

3-Фолклорен събор „Свидня” 

4. ХII Фолклорен събор Копривщица 

5.Втори фолклорен събор „Хоро се вие край Тимок”- Брегово 

6.Шести фолклорен събор – Ружинци 

7.Празник на община Георги Дамяново 

През 2022 год. беше    създадена  Общинска фолклорна сборна група 

Свидня,която стана носител на златен медал от Копривщица и направи 

запис за Българското национално радио,гордост за нашата община са 
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получените  и от групите на Народно читалище Трудолюбие-1899г. и 

Пенсионерският клуб в  с.Копиловци  златни медали  и грамоти от 

Копривщица. Нашето читалище кандидатства и по проект на Национален 

фонд култура „ Магичните песни на Лопушанския край”, които беше 

спечелен и ще бъдат закупени носии за групата, озвучаване ,медийно 

отразяване и много рекламни материали. Ще вземем участие и в проект 

на МИГ със участие в обреда „Гонене на змей”. 

Опит на читалището е да предоставя:  

  

. Административни услуги, свързани с изготвянето на 

документи, услуги за весели ритуали/диплом,  

поздравителен адрес, дипляна/, траурни слуги /скръбна 

вест, възпоменание/, копирни услуги, аудио и  

видеозаписи;  

. Информационни услуги – различна информация чрез 

интернет, преса и литература.  

  

Читалищната сграда е направена през 1967год. от тогава до сега не е 

правен ремонт на покрива, който е от канцерогенни материали и тече 

отвсякъде, жалко е,че вътре е направен  малък ремонт, които след всеки 

дъжд се руши все повече и повече. Всяка година кандидатстваме за 

ремонт и досега няма никакъв резултат. Надяваме се , че все някога 

някой  ще обърне внимание и на рушащите се сгради на читалищата по 

селата. Благодарим на доброто сътрудничество с Общината и се 

надяваме да продължи, защото в това трудно време и с този нищожен 

бюджет от Министерството на културатата ние сами не бихме могли и 

едно мероприятие да направим, камо ли да участваме във различни 

конкурси и фестивали,за което правим дълбок поклон за загрижеността 

и съпричастността към нашите проблеми от всякакво естество. 

 

 

06.03.2023г.                                        Изготвил доклада:....................... 

с.Георги Дамяново /М.Каменова/ 

 


